

法制文萃报

国内统一刊号:CN11-0196 国内邮发代号:1-163
每周四出版 零售价:6元 全年订价:300元



扫描二维码订阅



微信:法治复兴号



中国邮政发行邮政报刊

司法部主管 法治日报社主办 法制文萃报出版

2025年5月8日 总第2854期 本期8版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

烽火家书 英雄之爱 左权将军:别时容易见时难 8版

今天,我们翻开左权写给爱妻的家书,除了能感受到为国赴死的英雄气概,还深深地感受他为人父、为人夫的浓浓的亲情。抗日先烈于字里行间挥洒出他们的豪情与温情。



外卖市场“三国杀”激战正酣 未来比拼,谁说了算? 3版

连日来,外卖行业可谓“热火朝天”。京东强势入局,美团、饿了么两大“巨头”迅速迎战。在这场较量中,用户、商家和骑手们正各自感受变化带来的影响。

“金点子”律师张璐: 两年办理10起无罪案件 5版

曾获得北京大学最高荣誉奖学金的张璐,成为执业律师只有两年时间,就办理了10起无罪案件,用自己的专业和努力为青年人作出榜样:是金子,迟早都会发光。

山东“归南”汉墓被盗案审结 九名“摸金校尉”获刑 7版

近日,由山东省济南市长清区人民法院提起公诉的董某等9人盗掘古墓葬案,法院作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。董某等9名被告人因犯盗掘古墓葬罪判处有期徒刑。

上海新古律师事务所主任王怀涛律师指出,深圳市海泊鑫项目管理有限公司在合同中仅以“市政工程债权九号”笼统表述项目,未披露具体内容、资金投向及运作模式,导致投资者无法充分了解风险,违反民法典关于信息披露及格式条款的规定。



海泊鑫创投公司 图片来源:界面新闻 邹文榕

42亿动产担保证明成“王牌武器” 起底13.4亿元“国企理财”骗局

林春浩依然不见踪影。
“我们一共拿了客户13.4亿元的资产,但这些钱在经营中都花光了,我自己也亏损了7.2个亿。我现在自身难保已经远走异国他乡,希望你们去找欠钱的人,把欠款追回来。”在企业微信群中发出含有上述内容的《致群友》后,身为广东省金钥匙控股集团(以下简称:金钥匙)董事长的林春浩失联了。至此,深圳福田、广州天河、珠海横琴、中山小榄等多地的投资者猛然惊醒,他们手中的《市政项目投资合同》变成了废纸一张,此前投进去的钱也近乎打了水漂。

金钥匙的“免费理财课”
“2023年4月,我在手机上看到金钥匙免费理财课程广告。我就想着现在存款利率低,也想多学习下理财知识,就报名了。”中山小榄镇的刘阿姨告诉记者。刘阿姨加了“理财老师”的微信。老师热情地给她发了一些课程链接,有直播和线下课程。一个月后,该理财老师告诉刘阿姨,有个优质的“国企固收理财”项目很火爆,年化收益率大概能到10%。随后,刘阿姨加上了深圳海泊鑫项目管理有限公司(以下简称:海泊鑫)经理的企业微信。

根据记者获得的资料,上述“国企固收理财”是海泊鑫推出的“市政工程债权九号”产品,底层资产是深圳市经典劳务建筑有限公司(以下简称:经典劳务)向海泊鑫转让的三份应收账款,合计约为42亿元。
为证明“项目真的可靠”,理财经理向刘阿姨出示了中国人民银行征信中心动产担保登记证明。刘阿姨由此深信不疑,先后投入大约60万元。据记者了解,像刘阿姨一样的投资者有很多,大部分位于珠三角地区。
让刘阿姨没想到的是,4月16日,金

钥匙董事长林春浩在企业微信群中发出前文提及的《致群友》,随后退群,再无音信。

那么,通过线上免费理财课程,源源不断搜集客户的金钥匙,和海泊鑫又是怎样的关系?“其实没有谁是真的海泊鑫员工,我们都是金钥匙的人,只是换了个身份而已。”一位曾在金钥匙工作的员工告诉记者。明面上,金钥匙和海泊鑫并无直接关系。天眼查数据显示,金钥匙是一家民营企业,董事长林春浩为实际控制人,持股比例为99%。海泊鑫则被标注为国企,公司法定代表人为张俊青,实际控制人为(河南省)安阳市物资局。

记者调查发现,其实,海泊鑫和金钥匙之间有着多重关联。

“2000元起投,约定收益”

除了海泊鑫和金钥匙的“双重身份”,募资资格及“国企固收理财”项目也疑点重重。
多位金钥匙前员工告诉记者,海泊鑫能够对外募资是因为其有基金牌照。员工提供的资料显示,深圳市海泊鑫创投有限公司(以下简称:海泊鑫创投)是持牌的私募基金管理人。中基协公开信息显示,海泊鑫创投成立于2015年2月,机构类型为私募证券投资基金管理人,法定代表人为余磊。
在林春浩公开的财务数据中,余磊

也是金钥匙员工,从2016年10月起在金钥匙登记领取工资,2024年以来每月工资均在2万元以上。

投资者和海泊鑫签署的《市政工程债权九号投资合同》显示,投资者投资金额只要“不低于2000元整,超出部分以1000元的整数倍递增”即可。而《私募投资基金监督管理暂行办法》明确规定:单个投资人购买私募基金的最低金额必须不少于100万元,并且不能拆分。

此外,投资合同还明确约定了投资收益,以12个月为周期看,不同金额、不同期限对应从6%至10.5%不等的预期收益率。

《市政工程债权九号产品推介文件》显示,海泊鑫是“隶属于国务院国资委旗下,是一家专门服务于省级政府大基建项目的国有企业”。市政工程债权九号项目主要专注于山东省青岛地铁15号线的开发建设,并进行“募、投、管、退”全流程监督管理。

北京瀛和律师事务所崔胜明律师告诉记者,从投资合同内容看,这个所谓的投资产品与常见的非法“定向融资计划”并无差异。深圳市海泊鑫项目管理有限公司在未经监管许可或批准的情况下向公众非法集资,扰乱金融市场正常秩序,损害了投资者合法权益,可能会构成非法吸收公众存款罪。
为证明项目的真实可靠,海泊鑫销

售人员会向投资者出具四份来自中国人民银行征信中心的动产担保登记证明,显示海泊鑫是从经典劳务手中受让了共计42亿元的应收账款。这几笔应收账款是因为建设青岛地铁15号线一期工程项目,和中国铁建、中国建筑、中国电建等多家公司及关联公司产生的款项。

由经典劳务出让、海泊鑫受让的价值42亿元的动产担保登记证明,成为销售人员手中“王牌武器”,通过话术包装成优质的市政工程债券项目吸引投资者。

那么,这些证明的真实性如何查证?作为底层资产的42亿元应收账款是否真实存在?

记者查询中国人民银行征信中心网站发现,确实存在这四份动产担保登记证明。不过,按照《动产融资统一登记公示系统操作规则》,这份证明上的所有信息由填表人自行填写,自主登记,登记内容的真实性、完整性、合法性由填表人负责,平台并不具备审核信息的资质。

“目前来看这份担保登记不太合格,最核心的就是这笔应收账款没有特定化,只有一个概括性的项目名称,甚至债务人名称都不特定。”泰和泰律师事务所律师张皓分析,一般做中登登记时,会明确合同、债务人以及基础交易项下的发票号,用以特定化转让的债权。“这种未来应收账款的转让,也要明确合同和债务

人,并明确合同项下的特定期限内应收账款全部转让。”张皓表示。

记者分别致电中国电建、中国建筑、中国铁建、青岛地铁集团,以及专注于青岛地铁15号线一期工程投融资的青岛地铁集团有限公司第二建设分公司,就经典劳务的应收账款进行采访。其中,青岛地铁二公司办公人员表示,暂时不了解具体情况,其余各方截至发稿未回。

天眼查数据显示,经典劳务实际控制人林木泉,持股比例99.9%,章逸柔持股0.1%。值得注意的是,经典劳务现任监事、前任总经理兼法定代表人章逸柔也出现在了金钥匙在职工工资汇总表,自2017年1月起在金钥匙领取工资。

上海新古律师事务所主任王怀涛律师指出,深圳市海泊鑫项目管理有限公司在合同中仅以“市政工程债权九号”笼统表述项目,未披露具体内容、资金投向及运作模式,导致投资者无法充分了解风险,违反民法典关于信息披露及格式条款的规定。

邹文榕 杜萌
界面新闻 5月2日

时论珠玑

别让带薪年假成“纸面福利”

带薪年假是劳动者的基本权利。但在现实中,出于工作繁忙、人手紧张、劳动者个体话语权相对较弱等原因,带薪年假常常成了“纸面福利”。

要推动带薪年假从“纸面规定”转为真实可享的权益,除了加强行政执法监督等外在约束外,关键还需用人单位主动转变观念。申请合理休假不代表工作态度不积极,工作时长也并非与工作效率成正比,用人单位不妨将带薪休假视为一种对员工的长期投资,充分保障员工休息休假权益,让其舒缓神经、放松心情,进而在日后更好地开展工作。在提升人力资源效率的同时,也有利于提高员工对单位的认同感和归属感,增强团队凝聚力。

好政策要避免雷声大雨点小,还需要贴近实际、细化规则。带薪年假事关用工双方的利益分配,相关部门除了对带薪年假情况开展常态化监督外,还可对真正落实的企业给予正向激励。考虑到企业往往是带薪年假成本的主要承担者,特别是针对经营压力较大的中小微企业,有关部门要指导其探索灵活的带薪年假模式,还可考虑通过“以奖代补”等形式,按年休假总天数给予企业一定比例的补贴,或通过税收减免、利率优惠等方式,激励企业主动落实带薪年假制度。

(本版有删节)
郎竞宁
(经济日报)5月5日

中央安全生产考核巡查组赴地方明察暗访 排查重大事故隐患188项

近日,中央安全生产考核巡查组在上海、福建、山东、安徽等地明察暗访发现的安全隐患问题接连披露,其中不乏重大安全隐患。此前,经中共中央、国务院批准,22个中央安全生产考核巡查组于3月中旬陆续进驻31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,开展2025年一季度安全生产明察暗访。

随着新一轮明察暗访的结束,安全隐患问题陆续披露。初步统计,本次考核巡查共排查各类问题隐患5800多项,其中重大事故隐患188项。结合近期披露的安全隐患问题,这次中央安全生产考核巡查有几个突出特点。

第一,随机抽查,明察暗访。
考核巡查组坚决落实整治形式主义为基层减负有关要求,不搞层层陪同,不

打招呼,随机抽查,不去“明星企业”,不走“经典路线”,检查当天考核巡查组才告知地方企业抽查名单,在沿途随机抽查部分企业和单位。

例如,中央安全生产考核巡查组第十一组在上海黄浦区外马路348号,注意到一处正在进行吊装作业的房屋市政工程工地项目。现场没有隔离警戒线,汽车吊驾驶室旁边还有人支了一张桌子正在打扑克牌。巡查组还发现了施工现场的脚手架连墙件整层缺失,脚手架与墙体外表面之间贯通也没有采取水平防护措施等问题,存在重大事故隐患。

另外,中央安全生产考核巡查组第九组通报,在山东,巡查组实地检查3个地市,明察暗访重点行业领域企业(单位)77家,同时接到各地市举报线索149条,

检查出问题隐患200余项。

第二,与专家指导服务有机结合。
巡查组有专家随行,负责帮扶指导,聚焦重点行业领域的突出问题,精准高效发现问题、解决问题。

例如,巡查组在山东期间,在枣庄市滕州市一项目部地下车库中发现,现场积水比较严重,照明电源采用220伏电压,且电缆浸泡在水中。电缆一端连接着一个220伏的开关,开关上面连接着两根电线,还有一根电线没有通过开关直接连接在电缆上。专家指出存在的问题后,没想到现场作业人员很快将另一根电线也连接在开关上,令专家哭笑不得。专家表示,这可判定为重大事故隐患。“按照规定,每一个开关只能连接一条线路,现场工作人员的‘整改措施’变成了‘一箱三户’,这是典

型的施工现场安全隐患!”

第三,开展“回头看”核查以往问题隐患整改情况。

前期问题隐患整改闭环情况是这次考核巡查的重点检查内容之一。巡查组在明察暗访中“杀回马枪”,核实以往问题的整改进展。

例如,去年,国务院安委会在安全生产明察暗访中曾抽查过西藏中驰集团股份有限公司上海分公司,发现该企业改变厂房用途为仓库,分租转租多家企业,存在重大火灾隐患。近日,巡查组再次来到该企业“回头看”。巡查组发现,存在隐患问题的“仓库”已被查封并断电,但经过深入检查,又发现了其他隐患。

高语阳
(北京青年报)5月2日

●地址:北京市朝阳区花家地甲1号
邮编:100102
广告发行:010-84772978
●本报法律顾问:
北京市安理律师事务所律师 李学辉
电话:13701097156
●责任编辑:王勇 版式制作:李海英